Ne3/410/S(1)S

BACH ILLEBATO INTERNACIONAL
BIOLOGIA
Nivel Medio

Lunes 1 de noviembre 1993 (tarde)

Prueba 1 45 minutos

En esta prueba hay treinta preguntas.
Para cada pregunta se sugieren cuatro respuestas.
La puntuacién méaxima de esta prueba son 30 puntos.

Esta prueba tiene once péaginas.

INSTRUCCIONES PARA LOS CANDIDATOS
NO ABRA esta prueba hasta que el supervisor se lo permita.
Conteste TODAS las preguntas.

En cada pregunta, seleccjone |<‘_51 respuesta qUE consjdera mas
apropjada € indique SU eleccion en la hoia de respuestas
sumijnjstrada.

MATERIALES PARA EXAMEN
Obligatorio:

Hoja de respuesta de lectura éptica (OMR)
Tablas matematicas de 4 cifras Y/0 regla de célculo o calculadora electrénica

Facultativo:

Un diccionario bilinglie sencillo para los candidatos que no trabajen en su lengua materna
Papel cuadriculado milimétrico
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|.  EIADN se compone de:
A\. una hélice alfa de desoxirribosa, uracil.
B. una hélice alfa de desoxirribosa, timina.
C. una doble hélice de desoxirribosa, timina.
D. una doble hélice de fosfato, uracil.

2. Sise supone que se tiene un suministro ilimitado de los veinte amino Acidos comunes, ¢ CUANtoS
tripéptidos diferentes es posible formar?

A. 60
B. 64
C. 400
D. sooo
3. Cuando una célula sintetiza un dipéptido, la secuencia de amino acidos esta determinada por
A\. una secuencia de MARN. con por lo menos 6 codones.
B. una secuencia de tARN con por lo menos 6 codones.

C. una secuencia de MARN con por lo menos 6 nucledtidos (bases nitrogenadas).

D. una secuencia de tARN con por lo menos 6 nucleétidos.

4. Las enzimas en el cuerpo humano
A. ayudan en la defensa debido a que estan involucradas en la fagocitosis en la sangre Y la linfa.
B. se unen al oxigeno en los pulmones para ayudar al transporte del oxigeno.
C. generaimente funcionan mejor a 43 °C que a 37 "C.

D. se unen irreversiblemente a la mayoria de los sustratos.
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Una sustancia muestra una reaccién negativa al reaccionar con yodo Y también con el reactivo
Benedict, el cudl se utiliza para probar la presencia de azicares reductores. Después de que la
sustancia se mezcla con una enzima, que generalmente se encuentra en el intestino delgado, la
solucién resultante toma un color rojo ladrillo, al calentarse con €l reactivo Benedict.
Probablemente |a sustancia era

A. aimidon.

B. glucosa.

C. galactosa.

D. sacarosa.

Durante la respiracion aerdbica de la glucosa el nimero de moléculas de ATP producidas en el
citoplasma es

A. mayor que el nmero producido en la mitocondria.

B. menor qgue el nimero producido en la mitocondria.

C. igual al nimero producido en la mitocondria.

D. cero.

7. ;cuales DOS de las siguientes propiedades son caracteristicas de la reproduccion sexual en
mamiferos?

|. Fecundacion doble después de la copula
Il. Gametos masculinos con flagelos y mitocondrias
I1l. Formacién de una placenta triploide

IV. Reduccién del nimero cromosomico durante la gametogenesis antes de la formacion del

cigoto
A. lylV
B. llylV
C.llylll

D. Iylil

SA352| VEASE AL DORSO
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8. ¢Cudl de los siguientes enunciados es CIERTO en relacién con el cuerpo humano?
A. La columna vertebral se encuentra en una posicidn ventral en relacién con el abdomen
B. cada glandula adrenal se encuentra arriba de su rifion mas cercano
C. La vejiga se encuentra abajo de los dedos de los pies
D. Las vértebras se encuentran en una posicion lateral en relacion con la aorta
9. La estructura responsable POI el comienzo de las contracciones del corazén humano esta
localizada en
A. el hipotalamo.
B. el septo que separa los atrios (auriculas).
C. el atrio derecho (auricula derecha).

D. 1a superficie interna de! ventriculo derecho.
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Utilizar elsiguiente diagrama para las preguntas 10 Y 11

Xl
Xl

1l Wil

-vir

VT

ventriculo
derecho

ventriculo izquierdo

10. iu ,urgr. rica en oxigeno entra al corazon a través de
A. lyVv
B. Vily IX
C. xf
D. Xli

[l.  Las estructuras que previenen la inversion del flujo de la sangre hacia las auriculas (atrios)
durante la sistole son

A lllyiv
B. IVyVI
C. llywvil
D. llyX

SA352| VEASE AL DORSO
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El siguiente diagrama representa un corte transversal del canal alimenticio y algunos de sus
organos asociados. Estudie el diagrama y conteste las preguntas 12, 13y 14.

II

III

12. Elileo, el higado y el pancreas estan marcados respectivamente

A.

B.

C.

D.

VLI I, II
IIL, I1, vV
IV,I,V

I, I, I

13.  La transformacion de la glucosa en glicogeno se lleva a cabo en

A.

B.

C.

D.

IL IIL, IV
Iy Iv
IyVv

I

14.  La digestion de las grasas empieza en

A.

B.

I

III

C. Vv

D. VI
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15. El reflejo rotuliano es un ejemplo de un arco reflejo simple. Por |0 tanto el reflejo rotuliano
requiere por lo menos

A\. una neurona motora, la medula espinal y una neurona sensitiva.
B. una neurona motora Y la medula espinal.
C.el cerebro, una neurona motora y una neurona sensitiva.
D. la neurona motora Y una interneurona.
16. Las mujeres producen testosterona en la corteza adrenal. Los efectos de esta hormona en las
mujeres son mas evidentes
A. en la pubertad.
B. durante Ia embriogénesis.
C. durante el ejercicio.

D. después de la menopausia.

17 El hipotalamo es un érgano homeostatico clave debido a que conecta
A. el sistema endécrino Y el excretor.
B. el sistema respiratorio y el excretor.
C. el sistema endécrino y el nervioso.

D. el sistema respiratorio y el reproductor.

18. La hormona involucrada en la lactancia materna Yy el parto (el proceso del nacimiento) es
A. prolactina.
B. oxitocina.
C. hormona luteinizante (LH).

D. estrogeno.

SA352| VEASE AL DORSO
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19. ¢;Cual de los siguientes involucra una relacién opuesta entre dos compuestos quimicos?
A\. Las funciones del estrégeno Y de la progesterona en la glandula pituitaria (hip6fisig anterior
B. Las funciones de la epinefrina y la acetilcolina en el nudo senoatrial (senoauricular)
C. Las funciones de la hormona luteinizante y la hormona foliculo estimulante en los testiculos
D. La contraccion del biceps y del triceps en la parte superior del brazo

20. Estudios recientes en genética muestran que muchas enfermedades genéticas no siguen el patron
dominante/recesivo tradicional. Muchas enfermedades muestran patrones fenotipicos de
dominancia incompleta, en la cuél el genotipo heterocigoto puede diferenciarse de los
homocigotos, ya sea por pruebas bioquimicas O caracteristicas fisioldgicas. Esta propiedad de
dominancia incompleta podria ser Util en

anélisis genético para encontrar portadores de enfermedades genéticas.

B. el tratJ(ento de la anemia falciforme (drepanocitica).

C. la tecnologia del ADN recombinante.

D. el tratamiento de enfermedades genéticas ligadas al sexo.

21. Los estudios sobre entrecruzamiento (crossing over) en la mosca de la fruta Drosophila han
podido

A. ayudar a la seleccién natural de las moscas de la fruta.
B. llevar a estudios similares en el hombre.
C. locallzar la posicion de genes ligados a un cromosoma especifico.

ayudar a determinar el genotipo y el sexo del ancestro original de Drosophila.

22. Se utiliza un transecto en un método para
A\ estudiar el flujo de energia.
B. medir la altura de un arbol.
C. calcular el tamafio de una captura de pescado.
D

. estudiar la distribucion de las plantas.

SA352|



23.

24.

25.
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. Cudl de los siguientes es un consumidor primario?
A\. Elefante

B. Gato

C. Un roble

D. Bacteria nitrificante

Los animales que llegan a diferentes islas desde el continente, en ausencia de competencia, ocupan
diferentes nichos ecolégicos vacios. Este es un ejemplo de

A. evolucionconvergente.

B. herencia de caracteristicas adquiridas.

C. deriva genética.

D. radiaciénadaptativa.

Dos poblaciones de aves estan estrechamente relacionadas, Pero pertenecen a especies separadas.
Sus picos tienen tamafios diferentes y por |o tanto

A. pueden ocupar el mismo habitat, pero probablemente ocupan diferentes nichos ecolégicos.

B. competiran directamente POr los mismos recursos alimenticios Y una especie sera eliminada
tarde o temprano.

C. se cruzaran y producirdn descendientes fértiles con un pico de tamafio intermedio.

D. competiran directamente por los mismos recursos alimenticios ¥ ambas especies sobreviviran.

VEASE AL DOHSO
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Utilizar la siguiente gréfica para las Preguntas 26, 27 y 28.

II1
1A%
Numero de I
células de
levadura/
ml!
I
Tiempo/horas

Una poblacion de levaduras se transfirio a un matraz que contenia un medio de cultivo nuevo. Se tap6 el
matraz con un tapon hermético. Se registré el crecimiento de la poblacion de levaduras durante un
periodo de 150 horas. Los resultados se graficaron en la grafica de arriba.
26. I, Il y III representan respectivamente las siguientos fases de crecimiento:
A. fase de rezago, fase estacionaria, fase exponencial.
B. fase estacionaria, fase exponencial, fase de rezago.
C. fase de rezago, fase exponencial, fase estacionaria.
D. fase estacionaria, fase de rezago, fase exponencial.
27. 1V representa la fase de mortalidad. ;Cual de los siguientes sucesos NO pudo haber causado la
disminucion de la poblaciéon en IV?
A. Se agoto el suministro de alimento
B. La produccion de etanol en exceso
C. La acumulacién de productos residuales toxicos
D. La produccién de acido lictico (acido 2-hidroxipropandico) en exceso
28.  Después de 150 horas pudo haber una aumento de presion en el matraz debido a los siguientes
sucesos, EXCEPTO
A. el aumento del calor.
B. la acumulacién de CO,,.
C. la fermentacion del etanol.

D. la ruptura del piruvato (2-oxopropanoato).
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29.  El hombre podria prevenir la sucesién si
A\. criara caballos en forma selectiva.
B. mantuviera un jardin libre de malas hierbas.
C. utilizara un analisis genético para detectar sangre tipo O.
D

. eliminara la mitad de la poblacion de venados en un bosque.

30.

La pirdmide que se muestra arriba fué registrada en un ecosistema. NO PUEDE representar una

>

piramide de energia.
pirdmide de nameros.

pirdmide de biomasa.

O 0 w

piramide de descomponedores.
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